
 

 1و فنون ادبي علوم 

 ها: ـ بررسي گزينه »2«گزينه  -1

ها عبارتند  هاي زباني شعر عصر خراساني است. اين واژه كار رفته است كه يكي از ويژگي هاي كهنه و مهجور به بيت اين گزينه واژهدر »: 1«گزينه 
  كار نرفته است. هاي غير فارسي در اين بيت به ) و ستاك (شاخ تازه روييده). همچنين واژهريشمياز بيرم (نوعي پارچه اب

هاي عربي در اين بيت نسبت به شـعر سـبك خراسـاني بيشـتر اسـت.       هاي شعر سبك خراساني را ندارد. زيرا واژه اين بيت ويژگي»: 2«گزينه 
  هاي عربي عبارتند از انجم، حقه و فلك.  واژه

ها استفاده از دو نشانه براي يك متمم است (به جان اندر، به مغز  هاي شعر سبك خراساني را دارد. يكي از اين ويژگي اين بيت ويژگي»: 3«گزينه 
  اندر، به چشم اندر، به روي اندر).

   پاسخ پرسش است.» 2«راين گزينه بناب شنبد). در اين گزينه تلفظ متفاوت واژه نسبت به زبان امروزي وجود دارد (واژه سه»: 4«گزينه 

  شناسي (خراساني)) (جعفري) (درس هفتم ـ سبك و سبك

هاي بيت فارسي هستند. زبان شعر ساده است. در ايـن   ـ بيت صورت سؤال بيتي است كه در سبك خراساني سروده شده است. واژه» 4«گزينه  - 2
را به كوه تشبيه كرده است. اين بيت از شاهنامه فردوسـي انتخـاب شـده    كار رفته است و شاعر آتش برافروخته شده  بيت يك تشبيه حسي به

  ها: است. بررسي گزينه

ها دشوار است در حالي كـه در شـعر سـبك      هاي شعر سبك خراساني را ندارند. فكر و كلام حاكم بر آن كدام ويژگي هيچ» 3«تا » 1« يها گزينه
كه در شعر سبك خراسـاني لغـات عربـي كـاربرد      كار رفته است. درحالي عربي بسياري بههاي  خراساني بسيار ساده است. در اين سه بيت واژه

هـاي عرفـاني و حكمـي و     كه در شـعر سـبك خراسـاني انديشـه     مضمون عرفاني دارند درحالي» 3«و » 2«هاي  هاي گزينه چنداني ندارد. بيت
كار رفته در اين بيت حسي  ر سبك خراساني را دارد. تشبيه بههاي شع گيويژ» 4«هاي فلسفي هنوز رواج پيدا نكرده است. اما بيت گزينه  انديشه

كـار   شود. در اين بيت واژه عربـي بـه   هاي كهن محسوب مي در اين بيت جزو واژه» گوژپشت«است. زبان شعر و فكر و كلام آن ساده است. واژه 
  وره سروده شده است.با بيت صورت سؤال در يك سبك و يك د» 4«نرفته است. بنابراين بيت گزينه 

  شناسي (خراساني)) (جعفري) (درس هفتم ـ سبك و سبك

كـار رفتـه اسـت     هاي طبيعت است و توصيفاتي كه در آنهـا بـه   هر سه در وصف يكي از پديده» 4«و » 3«، »1«هاي  هاي گزينه ـ بيت» 2«گزينه  - 3
كـار رفتـه در آن    هـاي بـه   اين ويژگي را ندارد و واژه» 2«گزينه گرا هستند. ولي بيت  هايي واقع ملموس و محسوس هستند. به همين دليل بيت

  پاسخ پرسش است. » 2«گرا باشد. بنابراين گزينه  تواند بيتي واقع محسوس نيستند. به همين دليل نمي

  شناسي (سبك خراساني)) ـ سبك و سبك(جعفري) (درس هفتم 

 ها: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 4

گيري كم از لغات عربي. ويژگي دوم آورده شده در  هاي نثر دوره ساماني را دارد. از جمله كوتاهي جملات و بهره ژگيمتن اين گزينه وي»: 1«گزينه 
هـاي   شـود از جملـه فعـل    است. در ايـن مـتن كـاربرد متفـاوت فعـل ديـده مـي       » مدام«هاي عربي متن واژه  اين گزينه نيز درست است. واژه

  ».شد همي«و » شدي«، »گردانيدي همي«

كـار رفتـه در آن زيـاد     هاي عربي به هاي نثر دوره ساماني را ندارد و متعلق به دوره غزنوي و سلجوقي است. زيرا واژ اين متن ويژگي»: 2«گزينه 
ي ا شود. همچنين حذف فعل به قرينه در متن وجود دارد و اين يكي ديگر از ويژگـي  تر ديده مي كه در دوره ساماني اين ويژگي كم است در حالي

نثر دوره غزنوي و سلجوقي است. كاربرد تاريخي دستور درست است. ويژگي آخر آورده شده در اين گزينه درست نيست و متن محتواي تاريخي 
  شود.  ندارد و متني ديني محسوب مي

رد لغات عربي. كاربرد كم لغات عربي هاي نثر دوره غزنوي را دارد. از جمله استشهاد به آيات و احاديث، اطناب و كارب اين متن ويژگي»: 3«گزينه 
جـايي اجـزاي    جابه». انواع«و » تشفي«، »انتقام«، »استخفاف«هاي  كار رفته است از جمله واژه هاي عربي فراواني در متن به درست نيست و واژه

  جمله و استشهاد به آيات و احاديث درست است.

توان به واژه  هاي مهجور مي ود نداشتن واژه دشوار و مهجور نيز غلط است. از جمله واژهدر اين گزينه ايجاز در كلام درست نيست. وج»: 4«گزينه 
  در اين متن قابل توجه است.» برجاي نه«اشاره كرد. تركيب » تماخره«و » عكازه«

  درست هستند و اين گزينه پاسخ پرسش است.» 1«هاي آورده شده در گزينه  به اين ترتيب تمام ويژگي

 شناسي (خراساني)) سبك و سبكـ هفتم (جعفري) (درس 

 

  



كار رفته در آنها نسبت بـه   هاي عربي به هاي نثر دوره غزنوي و سلجوقي را دارند. واژه هر سه ويژگي» 3«تا » 1«هاي  هاي گزينه ـ متن» 4«گزينه  - 5
هاي نثر دوره ساماني ديـده   ويژگي» 4«ينه كار رفته است. در متن گز بيشتر است و همچنين در آنها استشهاد به آيه و حديث به» 4«متن گزينه 

 پاسخ پرسش است.» 4«هاي عربي. بنابراين گزينه  ها و كمي واژه شود از جمله تكرار فعل و كوتاهي جمله مي

  شناسي (سبك خراساني)) سبك و سبك ـ (جعفري) (درس هفتم 

بايد حذف شود و به اين صورت خوانده شود: ب را شو بي، تا نـوع   »برآشوبي«همزه آغاز هجاي واژه » 1«ـ در مصراع دوم بيت گزينه » 1«گزينه  - 6
  (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي)اند.  هاي ديگر درست خوانده شده هاي گزينه هجاي آن دقيقا مانند مصراع اول باشد. بيت

 ها: ـ بررسي گزينه»3«گزينه  - 7

  »:1«گزينه 

 راف رط د گلُ مِ دو قُ زِ بل بل

- - Υ Υ - Υ- Υ- - 

 دست كنَ ف شرَ ر شو يِ زِ وا آ

  گردد. در مصراع اول بيت همزه اطراف تلفظ نمي

  »:2«گزينه 

 دست شا دل من چ ز سب سر خ          شا

Υ ـ
 

 ـ ـ ـ ـΥΥ ـ ـ

 دست با را ها ب لِ عد مز لَ عا

  گردند. تلفظ نمي» آباد«و » از«هاي  در مصراع دوم بيت همزه ابتداي هجاي واژه

  »:3«گزينه 

  مت  خد  بِ  تان سِ من از رين شي نِ جا و زا  با

Υ ـΥ ـ ـ ـ ـΥ ـ  ـ ـ
 

 ـ ـ

 را وا نَ بي شِ وي در شدَ با گ بر چِ گر دي

  بايد تلفظ گردد تا با نوع هجاي مصراع دوم برابر باشد.» از«در مصراع اول اين بيت همزه واژه 

  »:4«گزينه 

يص بان يا بِ د ز سر ن كد پي بِ د         مچ 

- Υ Υ
 

- - Υ- Υ- Υ - - 

 دا عم ت د من ك در د چي پي مِ ه ما

 ـ وزن شعر فارسي) (جعفري) (درس هشتمپاسخ پرسش است. » 3«تلفظ نشده است. بنابراين گزينه » از«بيت در مصراع اول همزه آغاز هجاي  در اين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ تقطيع هجايي بيت صورت سؤال به اين شكل است:» 2«گزينه  - 8

 دي ني شِ نَ دم كَر ك يا            د فرَ و لِ نا هر

- - Υ
 

Υ
 

- - ΥΥ- - Υ
 

Υ
 

- - 

 بت نا جِ دس      ت لنَ ب ك را گا نِ دا        ست پيِ

  »:1«ها: گزينه  بررسي گزينه

  مست  قي  م  نِ  را  وي  لِ  د  در  مت  غَ  جِ  گنَ  تا

- -  Υ
 

Υ- - ΥΥ- - Υ
 

Υ
 

-  -  

  مست  قا  م  ت         با  را  خَ  يِ  كو  را  م  رِ  وا  هم

  وزن هستند. تقطيع هجايي اين بيت مانند بيت صورت سؤال است و با هم هم

  »:2«گزينه 

 رست گ د ري با رِ زي بِ لمَ د رو            ز هر

- - Υ
 

Υ
 

- Υ- Υ- - Υ
 

Υ
 

- 

 رست گ د ري خا هج        ر زِ من يِ د دي در

  تقطيع هجايي اين بيت با بيت صورت سؤال متفاوت است.

  »:3«گزينه 

 يافت وان ت با           ز عا د بِ لَش صا وِ گفُ       ت دل

- - Υ Υ- - ΥΥ- - Υ Υ - - 

 رفت عا د رِ كا در مِ ه رم عم ك ري         ست عم

  انند بيت صورت سؤال است.هجاهاي اين بيت هم

  »:4«گزينه 

 دد گَر نَ ل        لَع يه سِ گ سن هد د بِ جان گَر

- - Υ Υ - - ΥΥ - - Υ Υ - - 

 تاد رف ه گ بد ندَ ك چِ لي اَص ت نَ طي با

  (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي)پاسخ پرسش است. » 2«يي اين بيت نيز مانند بيت صورت سؤال است. بنابراين گزينه تقطيع هجا

هاي آغـاز هجـا نبايـد تلفـظ گردنـد. همچنـين       دهد. در اين بيت همه همزهتقطيع هجايي بيت را به درستي نشان مي» 4«ـ گزينه » 4«گزينه  - 9
  درست است.» 4«دار بايد دو مرتبه خوانده شوند. بنابراين تنها گزينه  اي تشديد هستند و حرف تشديددار» قصه«و » غصه«هاي  واژه

  وزن شعر فارسي) ـ(جعفري) (درس هشتم 

 ها: بررسي گزينهـ » 2«گزينه  -10

  »:1«گزينه 

 دي ور يا نَ جا بِ فا و ك دي دي

- - Υ Υ - Υ- Υ- - - 

 دي كَر تي دو           س ف لا خَ ي تي رف

  »:2«گزينه 

 خاب رد ب مي نِ شبَ مِ ه را ما

- - Υ Υ- Υ- Υ- - 

 ياب در گا            ر زِ رو يِ ت خفُ اي

  »:3«ه نگزي

 داشت شان ري پ دل گ            سن مان ش دو

- Υ - - Υ- Υ- - - 

 داشت جان بر ت           دس د بر دل رِ يا

  »:4«گزينه 

 دوست شِ پي هي د بِ تنَ كشُ بِ ك سر

- Υ Υ - - ΥΥ- - Υ- 

 يار د رد هي نَ بِ تنَ گشَ بِ ك بهِ

 (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي) با علامت هجاهاي صورت سؤال مطابقت دارد.» 2«كنيد، بيت گزينه  طور كه ملاحظه مي انمه

  

  



  تقطيع هجايي بيت صورت سؤال به اين شكل است:ـ » 4«گزينه  - 11

  مي  د  دي  بِ  گَر  د  رِ  با  تشَ  م  يا  قِ  در  ك  كا        ش

- Υ Υ - Υ - Υ - - Υ Υ -  Υ -  Υ  -  

  تشَ  م  را  غِ  شمَ  ك  بِ  من  ود  ب  او  ه  نا  گ  چِ  كان

  (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي) كار رفته است. كنيد در هر مصراع هشت هجاي كوتاه و هشت هجاي بلند به طور كه ملاحظه مي همان

 ها: بررسي گزينهـ » 1« گزينه -12

  كار رفته است.  . بنابراين در اين گزينه آرايه ترصيع بهمرگي و نوال با حلال، سجع متوازي دارند برگي با بي در اين بيت برگ با مرگ، بي»: 1«گزينه 

  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع)

 ها: بررسي گزينهـ » 3«گزينه  -13

و » نجسـتندي «با هـم سـجع متـوازن دارنـد و     » ظاهر«و » طاعت« و »عيب« و» فضل«هاي  اين گزينه داراي موازنه است؛ زيرا واژه»: 1«گزينه 
  با هم سجع متوازي دارند. » كه كو«و  »ازو«و » بجستندي«

  هاي دو مصراع با هم سجع متوازي دارند. اين بيت ترصيع دارد؛ زيرا واژه»: 2«گزينه 

  كار نرفته است. در اين بيت ترصيع و موازنه به»: 3«گزينه 

  اند. ي را شكل دادهيك با هم سجع متواز به هاي دو مصراع يك اين بيت نيز داراي ترصيع است؛ زيرا واژه»: 4«گزينه 

  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع) پاسخ پرسش است.» 3«بنابراين گزينه 

 اش بيشتر است. هاي مصراع اول و دوم با هم سجع متوازي داشته باشند، ارزش موسيقايي بيتي كه داراي ترصيع باشد، يعني واژهـ » 1«گزينه  -14

  ها: بررسي گزينه

 ـ«، »تا«و » تا«هاي  رصيع است؛ زيرا واژهاين بيت داراي ت»: 1«گزينه  و » جـامي «، »از آن«و » از آن«، »سـكري «و » مسـتي «، »ازيـن «و » ندري
  با هم سجع متوازي دارند.» نفور«و » تو دور«و » سكري«

  داراي سجع متوازي هستند. هاي دو مصراع با هم سجع متوازن دارند. ديگر واژه» خشك«و » گوش«هاي  اين بيت موازنه دارد؛ زيرا واژه»: 2«گزينه 

  هاي ديگر دو مصراع با هم سجع متوازي دارند. با هم سجع متوازن دارند. واژه» پر«و » رخ«هاي  اين گزينه نيز داراي موازنه است. واژه»: 3«گزينه 

  ها داراي سجع متوازي هستند. ر واژهكه سجع متوازن دارند، ديگ» بو«و » نام«هاي  اين گزينه نيز داراي موازنه است. غير از واژه»: 4«گزينه 

  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع) پاسخ پرسش است.» 1«به اين ترتيب گزينه 

هاي مصراع اول با مصراع دوم سجع متوازي دارند.  داراي ترصيع است؛ زيرا تمام واژه» الف«موازنه دارند. بيت » د«و » ب«هاي  بيتـ » 3«گزينه  - 15
بـين  » ه«كار نرفته اسـت. در بيـت    ازنه بهبا هم سجع متوازي و مطرف دارند، ولي در اين بيت مو» ياد«و » بنياد«، »بيداد«اي ه ، واژه»ج«در بيت 

  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع) پاسخ پرسش است.» 3«هاي مصراع اول با مصراع دوم سجعي وجود ندارد. بنابراين گزينه  واژه


